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Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΠΑ.ΣΟ.Κ. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

Ζούμε αυτές τις μέρες το εκκωφαντικό μπαράζ των υποσχέσεων της 

Ν.Δ. για τους αγρότες: Μειωμένα καύσιμα, μείωση ΦΠΑ, 10.000 δρχ. 

στις συντάξεις. Και πιστεύουν ότι οι έλληνες αγρότες, και ο ελληνικός 

λαός θα τους πάρει στα σοβαρά! Χωρίς να σκεφτεί ότι η μείωση των 

καυσίμων ισχύει ήδη με απόφαση της κυβέρνησης του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Ότι η 
μείωση του ΦΠΑ αντίκειται στην κοινοτική νομοθεσία και ούτως ή άλλως 
συμψηφίζεται στην επιστροφή φόρων. Ότι τις 10.000 τις τάζει μεν τώρα 

η Ν.Δ., αλλά τις έδωσε τα δύο τελευταία χρόνια η κυβέρνηση του 

ΠΑ.ΣΟ.Κ., βελτιώνοντας έτσι το βιοτικό επίπεδο του συνταξιούχου 
αγρότη, που είχε καταβαραθρωθεί επί Ν.Δ.

Η κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για τους αγρότες εκτός από τις συντάξεις 

πήρε μέτρα ενίσχυσης της παραγωγής και του εισοδήματος, ξεκίνησε 

πολλά έργα υποδομής και ανάπτυξης της υπαίθρου, έδωσε νέα 
προοπτική στους συνεταιρισμούς.

Α. ΜΕΤΡΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Υπάρχει κατ’ αρχήν το ΚΠΣ για την Γεωργία. Η Ν.Δ. εξήγγειλε ότι θα 

αυξήσει το Πρόγραμμα για την Γεωργία που είναι 830 δισ.δρχ. Η 

Κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν διαθέτει για την Γεωργία μόνο αυτά τα 

ποσά. Επιπρόσθετα του προγράμματος για τη Γεωργία διαθέτει άλλα 

1,8 τρις. δρχ. μέσα από τα Περιφερειακά Προγράμματα τα οποία 

κατευθύνονται επίσης στην ύπαιθρο, σε όφελος του εισοδήματος, της 
ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας ζωής του κόσμου της υπαίθρου 

και της Περιφέρειας. Συνολικά το 1/3 των πόρων του ΚΠΣ, δηλ. 2,6 

τρις. δρχ. αφορούν τις περιφέρειες της χώρας. Αλλά και σημαντικό 

τμήμα των δαπανών για έργα εθνικής εμβέλειας αφορούν τους αγρότες
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και την ύπαιθρο. Οι μεγάλοι οδικοί άξονες και άλλα έργα είναι άμεσα 

συναρτημένα με όλη την Ελλάδα, περιφέρεια και αστικά κέντρα.

Για την προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών, του εκσυγχρονισμού 

και της προσαρμογής της Ελληνικής Γεωργίας στις απαιτήσεις της νέας 

παγκόσμιας αγοράς, το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δίνει προτεραιότητα σε θέματα, όπως 

η αναβάθμιση της ποιότητας του ανθρώπινου δυναμικού, κίνητρα 
έναρξης δραστηριότητας νέων αγροτών, ενίσχυση των επενδύσεων για 

την βελτίωση της ποιότητας παραγωγής και επέκταση σύγχρονων 

μορφών χρηματοδότησης στον αγροτικό τομέα.

Για τον σκοπό αυτό εφαρμόζουμε μια δέσμη πολιτικών που 
περιλαμβάνει τα εξής συγκεκριμένα:

1. Εκπαίδευση - επιμόρφωση

Αναβάθμιση αγροτικού δυναμικού με την εξασφάλιση συνεχούς 
εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης σε σύγχρονες μεθόδους 

και καλλιέργειες.

Προς το σκοπό αυτό θα διατεθεί ποσό 40 δις. δρχ. για την επόμενη 

τετραετία από το Πρόγραμμα Συνεχιζόμενης Κατάρτισης με το οποίο θα 

χρηματοδοτηθεί η εκπαίδευση 60.000 περίπου νέων αγροτών.

Η κατάρτιση θα γίνει με την συνεργασία του ΟΑΕΔ και των Κέντρων 

Γεωργικής Εκπαίδευσης του Υπουργείου Γεωργίας.

2. Ενίσχυση επενδύσεων

Τροποποίηση των κινήτρων του Αναπτυξιακού Νόμου, έτσι ώστε η 

αγροτική γη να συνυπολογίζεται ως ίδια συυίίετογιί στην 

χρηματοδότηση επενδύσεων. Με το μέτρο αυτό ωφελούνται ιδιαίτερα οι 

φτωχοί αγρότες που δεν έχουν επαρκή κεφάλαια για την
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χρηματοδότηση επενδύσεων και γι’ αυτό συχνά δεν τις 
πραγματοποιούν. Με τον υπολογισμό της αξίας αγροτικής γης ως 
κεφαλαιουχική συμμετοχή θα μπορέσουν να προβούν στις νέες 

επενδύσεις που χρειάζονται.

Ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στην εφαρμογή του μέτρου σε επενδύσεις 
που σκοπεύουν στην :

• δημιουργία βιώσιμων συστημάτων παραγωγής φιλικών προς το 
περιβάλλον και στις σύγχρονες και μελλοντικές απαιτήσεις των 
καταναλωτών

• προώθηση της παραγωγής νέων προϊόντων, προϊόντων ποιότητας, 
προϊόντων προέλευσης,

• εισαγωγή προϊόντων βιολογικής γεωργίας, οικολογικών προϊόντων 

και προϊόντων βιοτεχνολογίας.

3. Αγροτικό Leasing

Θα προχωρήσουμε στην επέκταση του θεσμού της χρηματοδοτικής 

μίσθωσης (Leasing) στον αγροτικό τομέα για μεταβίβαση αγροτικής γης. 

Ένας αγρότης, που θέλει να αγοράσει ένα χωράφι και δεν έχει τα 

χρήματα για να το εξοφλήσει αμέσως θα απευθύνεται σε μία εταιρεία 
Leasing, η οποία θα το αγοράζει και του το πουλάει με δόσεις. Μέχρι 

σήμερα δεν υπήρχε σχετική ρύθμιση.

Το μέτρο αυτό δεν έχει δημοσιονομικό κόστος.

Η εφαρμογή του θα βοηθήσει πολλούς που θέλουν να εισέλθουν στην 

αγροτική παραγωγή, αλλά δεν διαθέτουν επαρκείς πόρους για την 

αγορά της απαιτούμενης γης.

5



Ιδιαίτερα θετικές θα είναι οι συνέπειες του Αγροτικού Leasing για τους 

νέους αγρότες, τους παλινοστούντες και τους ακτήμονες που θα 
μπορούν έτσι να αποκτήσουν γη και να επιδοθούν σε μια μακροχρόνια 
αγροτική δραστηριότητα.

4. Φορολογικές ελαφρύνσεις για τους νέους αγρότες

Από το 1997 θα επεκταθεί το ύψος αφορολόγητου εισοδήματος για τους 

νέους αγρότες κατά 50% για την πρώτη πενταετία από την έναρξη της 
αγροτικής δραστηριότητας.

Νέοι αγρότες είναι όσοι είναι κάτω των 35 ετών, σύμφωνα με τα κριτήρια 

του Ν.2328.

Με τον τρόπο αυτό αυξάνονται τα πραγματικά εισοδήματα των νέων 
αγροτών και σε συνδυασμό με τα επενδυτικά κίνητρα και το αγροτικό 

Leasing διαμορφώνεται ένα νέο πλέγμα ευκαιριών για την μετεξέλιξη 

των νέων αγροτών σε δυναμικούς επιχειρηματίες.

5. Βελτίωση της λειτουργίας των αγροτικών οργανισμών

Με βάση συγκεκριμένα Επιχειρηματικά Σχέδια, θα προχωρήσουμε στον 

εκσυγχρονισμό και την ανασυγκρότηση των Αγροτικών Οργανισμών 

(Οργανισμός Καπνού, Βάμβακος, κλπ.).

Ταυτόχρονα θα προχωρήσουμε στην θέσπιση και λειτουργία ενός νέου 

και σύγχρονου Οργανισμού Πληρωμών, έτσι ώστε να πάψουν οι 

καθυστερήσεις καταβολής πληρωμών προς τον αγροτικό κόσμο.
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Β. ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΟΓΑ ΣΕ ΤΑΜΕΙΟ ΚΥΡΙΑΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΑΓΡΟΤΩΝ

Ο αγρότης αισθάνεται δικαιολογημένα σαν ασφαλισμένος “ δεύτερης 

κατηγορίας” στο ασφαλιστικό μας σύστημα. Είναι εκτεθειμένος σε 

εκβιασμούς και υποσχέσεις κάθε φορά που γίνονται εκλογές. Αυτό θα 

γίνεται για όσο καιρό οι συντάξεις του ΟΓΑ αντιμετωπίζονται σαν 
κρατική παροχή και όχι σαν δικαίωμα του ασφαλισμένου.

Επίσης σήμερα δεν υπάρχει καμμία τιμαριθμική προστασία των 

συντάξεων και έτσι ο συνταξιούχος μένει έκθετος στην διάβρωση του 

πληθωρισμού. Αν ο ασφαλισμένος αλλάξει δουλειά και ασφαλιστεί στο 
ΙΚΑ ή σε άλλο ταμείο, ο χρόνος ασφάλισης στον ΟΓΑ δεν υπολογίζεται 

και είναι σαν να μην υπάρχει.

Για να διορθωθούν αυτά και να αναπληρωθούν αυτές οι ελλείψεις, 
πρέπει ο ΟΓΑ να μετεξελιχθεί σε Ταμείο Κύριας Ασφάλισης 

Αγροτών.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχει ήδη έτοιμο Νομοσχέδιο που θα μετατρέψει τον ΟΓΑ 

σε ισότιμο, αυτόνομο και βιώσιμο οργανισμό κύριας ασφάλισης. Αυτό 

θα γίνει με την μετεξέλιξη του μηχανισμού της πρόσθετης σύνταξης 
αγροτών που λειτουργεί από το 1987 σε Ταμείο Κύριας Ασφάλισης.

Τα κύρια σημεία του νόμου είναι τα εξής :
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1. Συντάξεις

Οι νέες συντάξεις του ΟΓΑ θα είναι ουσιωδώς υψηλότερες απο τις 
σημερινές συντάξεις της πρόσθετης ασφάλισης. Θα εξαρτώνται απο τις 
εισφορές και τα χρόνια ασφάλισης, όπως σε όλα τα ταμεία. Προβλέπεται 

σύνταξη για εργατικό ατύχημα, αναπηρία και επίσης, για πρώτη φορά 

στον ΟΓΑ, σύνταξη χηρείας. Ετσι οι συντάξεις των αγροτών θα είναι 
παρόμοιες με αυτές άλλων ταμείων αυτοαπασχολουμένων.

Αναγνωρίζεται ο χρόνος που έχει διανυθεί στην πρόσθετη ασφάλιση 

χωρίς επιβάρυνση. Παράλληλα δίδεται η δυνατότητα άτοκης 

αναδρομικής πληρωμής εισφορών και αναγνώρισης χρόνου πρόσθετης 

ασφάλισης με ευνοϊκούς όρους για μεταφορά στο νέο τομέα.

Το νέο σύστημα θα αρχίσει να λειτουργεί απο το 1997. Ένας 

ασφαλισμένος με 15 χρόνια ασφάλισης στο νέο σύστημα στην κατώτερη 

κλάση του θα πάρει 33.000 δρχ., την στιγμή που η πρόσθετη ασφάλιση 

θα απέδιδε 25.000 δρχ. επιπλέον της βασικής.

Στην ανώτατη κλάση 15 έτη ασφάλισης θα αποδίδουν 83.000 δρχ.

Παράλληλα, αν ένας νέος αγρότης πάθει κάποιο ατύχημα και δεν μπορεί 

να δουλέψει θα δικαιούται ήδη από το 1997, κατώτατη σύνταξη 

αναπηρίας που φθάνει τις 33.000 δρχ./μήνα επιπλέον της βασικής 

σύνταξης που δίδεται σήμερα.

Σε ένα ορίζοντα εικοσαετίας θα ενσωματώνεται σταδιακά και η σημερινή 

βασική σύνταξη του ΟΓΑ στο νέο σύστημα.
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2. Χρηματοδότηση

Η μετατροπή του ΟΓΑ σε ταμείο κύριας ασφάλισης και οι νέες συντάξεις 

χρηματοδοτούνται από ξεχωριστό λογαριασμό στον οποίο θα 
διοχετεύονται πόροι από τρεις πηγές:

α. Τις εισφορές των ασφαλισμένων που θα είναι συγκρίσιμες με αυτές 
της πρόσθετης ασφάλισης που συλλέγονται ήδη.

β. Τις εισφορές του Κράτους, που θα είναι σε αναλογία των εισφορών 
ασφάλισης

γ. Την απόδοση του αποθεματικού. Οι πληρωμές τα πρώτα χρόνια 

θα είναι πολύ μικρότερες από τις πληρωμές των νέων συντάξεων. 

Έτσι θα συσσωρεύεται ένα αποθεματικό. Το αποθεματικό αυτό θα 

επενδύεται σε υψηλής απόδοσης επενδύσεις κατά προτίμηση στον 

αγροτικό χώρο. Έτσι ο αγρότης θα κερδίζει διπλά, μια φορά ως 

παραγωγός και άλλη μια ως ασφαλισμένος.

3. Σημερινοί συνταξιούχοι: τιμαριθμική προστασία

Ο εκσυγχρονισμός των αγροτικών ασφαλίσεων και η ισότιμη 

ενσωμάτωση των αγροτών στο ασφαλιστικό σύστημα δεν θα αφήσει 

έξω τους σημερινούς συνταξιούχους του ΟΓΑ. Στόχος του ΠΑ.ΣΟ.Κ. 

είναι η αναβάθμιση της βασικής σύνταξης, σε πραγματικούς όρους.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. θα επεκτείνει το μέτρο της τιμαριθμικής προστασίας 

των Κατωτάτων Ορίων Συντάξεων και στον ΟΓΑ. Θα καθιερώσει 

την αυτόματη και νομικά κατοχυρωμένη τιμαριθμική προσαρμογή 

της βασικής σύνταξης του ΟΓΑ, μια φορά τον χρόνο.

9



Η αγοραστική αξία των συντάξεων του ΟΓΑ θα προστατεύεται στο 

επίπεδο που είχαν όταν τις αύξησε το ΠΑ.ΣΟ.Κ. το Σεπτέμβριο του 

1995. Ετσι ειδικά τον Ιανουάριο του 1997 θα χορηγηθεί διορθωτικό 
ποσό που θα καλύπτει την περίοδο από το Σεπτέμβριο του 1995 έως 
τον Δεκέμβριο του 1996. Θα υπάρχει ένα επιπλέον ποσοστό που θα 
καλύψει τον αναμενόμενο πληθωρισμό για το 1997. Η πρώτη αύξηση 

του Ιανουάριου 1997 εκτιμάται ότι θα είναι περί τις 4.000 δρχ. και θα 

συνεχίζεται αναλόγως τα επόμενα χρόνια.

Η βασική σύνταξη του ΟΓΑ θα αναπροσαρμόζεται εφεξής σε ετήσια 

βάση.

Τιμαριθμική προστασία θα δοθεί και στις συντάξεις της πρόσθετης 

ασφάλισης.

Με την νομική κατοχύρωση της τιμαριθμικής προστασίας, οι αυξήσεις 

που θα παίρνει ο αγρότης συνταξιούχος θα είναι πραγματικές και δεν θα 

εξουδετερώνονται από τον πληθωρισμό.

Το δημοσιονομικό κόστος εκτιμάται στα 45 δις δρχ. ετησίως.
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Γ. ΜΕΤΡΑ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ

α. Αναβάθμιση της περίθαλψης των αγροτών.

Θα προωθήσουμε την συνεργασία των Κέντρων Υγείας με τα ιατρεία του 

ΙΚΑ. Ετσι οι ασφαλισμένοι του ΟΓΑ θα μπορούν να επισκέπτονται τα 
πολυϊατρεία του ΙΚΑ, κατ’ αντιστοιχία με τη δυνατότητα που έχουν 

σήμερα οι ασφαλισμένοι του ΙΚΑ να επισκέπτονται τα Κέντρα Υγείας.

Στους αγρότες θα παρέχεται πλήρης ιατρική, οδοντιατρική και 

φαρμακευτική περίθαλψη. Σταδιακά θα προωθήσουμε επίσης την 
παροχή νοσοκομειακής περίθαλψης και των πρόσθετων παροχών του 

ΙΚΑ προς τους αγρότες. Επισημαίνουμε ότι το μέτρο αυτό είναι μία 

σημαντική τομή για τους αγρότες στον τομέα της υγείας.

Το δημοσιονομικό κόστος αυτού του μέτρου ανέρχεται στα 15 δισ.δρχ. 
ετησίως.

β. Καθιέρωση της σχολικής ιατρικής

Ο θεσμός αυτός, θα αποτελέσει πραγματική επανάσταση για τις 
παραμελημένες αγροτικές περιοχές της χώρας. Το δημοσιονομικό 

κόστος είναι της τάξεως των 2 δισ.δρχ. ετησίως.

γ. Παράλληλα η Κυβέρνηση ΠΑ.ΣΟ.Κ. έχει δρομολογήσει: 

την κατάρτιση κτηματολογίου και μητρώου Αγροτών, 

την μείωση της δαπάνης για την έκδοση αδειών κατασκευής 

αγροτικών κτισμάτων

Για την καλύτερη αντιμετώπιση των δανειακών αναγκών των 

Αγροτών η Κυβέρνηση:

συνεχίζει τη μείωση των επιτοκίων χορηγήσεων προς Αγρότες, 

την αύξηση κατά 20% των πιστοδοτικών ορίων και την
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ολοκλήρωση της ρύθμισης των Αγροτικών χρεών που ήδη έχει 
εξαγγελθεί από την ATE.

Με τη ρύθμιση αυτή προβλέπεται η διαγραφή των τόκων ποινής 
και μέρους των συμβατικών τόκων.

δ. Η πρόταση ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Αυτή είναι η πρόταση του ΠΑ.ΣΟ.Κ. για τους αγρότες: Ολοκληρωμένη, 

Τεκμηριωμένη, Εφικτή με εξασφαλισμένους πόρους.

Οι αγρότες και όλοι οι έλληνες πολίτες έχουν έτσι δύο προτάσεις να 
συγκρίνουν, να κρίνουν και να διαλέξουν τί προτιμούν:

τις προεκλογικές υποσχέσεις της Ν.Δ. ή την συγκροτημένη πολιτική 

του ΠΑ.ΣΟ.Κ.
το φιλοδώρημα της Ν.Δ. ή ένα αξιόπιστο ασφαλιστικό σύστημα.

την εγκατάλειψη ή την ανάπτυξη της υπαίθρου
την δυσάρεστη περιπέτεια ή την σίγουρη προοπτική:

Δ. Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΟ 

ΤΟΜΕΑ

Τα προεκλογικά πυροτεχνήματα της Ν.Δ. για τους αγρότες δεν 

μπορούν να συσκοτίσουν τις θλιβερές συνέπειες της Αντι-Αγροτικής 

πολιτικής της που ένιωσαν στο πετσί τους οι Ελληνες αγρότες.

Η Ν.Δ. δεν ανακάλυψε ξαφνικά τους Αγρότες. Συνηθίζει να τους 

ανακαλύπτει προεκλογικά. Αλλά αυτή τη φορά ο Αρχηγός της 

ξεπερνώντας κάθε όριο λαϊκισμού κατέφυγε στη δημαγωγία.
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Μοιράζει υποσχέσεις που ποτέ δεν πρόκειται να τηρηθούν. Υπογράφει 
επιταγές χωρίς αντίκρυσμα.

Καμμια Ν.Δ., καμμια συντηρητική παράταξη δεν ενδιαφέρεται για τους 

Αγρότες. Αντίθετα η πολιτική της όπως την γνώρισαν οι Αγρότες της 
χώρας μας υπηρετεί τα συμφέροντα των μεσαζόντων και της 

παραοικονομίας.

Όλοι οι Έλληνες γνωρίζουν ότι όλες οι μεγάλες θεσμικές μεταβολές που 

έχουν σχέση με τη βελτίωση της ζωής του αγρότη έγιναν από τη 
δημοκρατική παράταξη, από τον Ελευθέριο Βενιζέλο, τον Γεώργιο 

Παπανδρέου μέχρι και το ΠΑ.ΣΟ.Κ.

Η Ν.Δ. έρχεται ξανά σήμερα να παραπλανήσει τους Έλληνες Αγρότες, 

να υφαρπάσει την ψήφο τους.

Όμως παίρνει σήμερα ένα μήνυμα.
Ότι οι Έλληνες έχουν μνήμη, έχουν κρίση.
Ότι οι Έλληνες θυμούνται τι υποσχέθηκε η Ν.Δ. το 1989 και τι τελικά 

έκανε.

Η εφαρμογή της Νεοφιλελεύθερης Πολιτικής στην περίοδο 1990-93 από 
την Κυβέρνηση της Ν.Δ. συνέβαλε αποφασιστικά στην όξυνση των 

διαρθρωτικών προβλημάτων του αγροτικού τομέα .

Σε διάστημα μικρότερο της τετραετίας φόρτωσε τον αγροτικό τομέα, με 

τρομακτικό κόστος, καθώς:

• Ανέδειξε τον ρόλο των δυνάμεων της παραοικονομίας σε κυρίαρχο και 

ενθάρρυνε την μεταφορά πλεονάσματος από τον αγροτικό τομέα.
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• Αγνόησε προκλητικά ότι και οι πλέον συντηρητικές πολιτικές που 

ασκούνται σήμερα διεθνώς, αναγνωρίζουν τις ιδιαιτερότητες της 

αγροτικής οικονομίας και αποδέχονται την ανάγκη άσκησης πολιτικών 
στήριξης.

• Ανέδειξε τον εαυτό της σε χειροκροτητή των οποιωνδήποτε 

κοινοτικών αποφάσεων και αποδέχτηκε με ικανοποίηση την νέα ΚΑΠ 

που επέβαλε σε πολλές περιπτώσεις την άρση της κοινοτικής 

προστασίας βασικών προϊόντων μας.

• Επιβεβαίωσε την πολιτική της αντίληψη που αποδίδει 
συμπληρωματικό ρόλο στην αγροτική οικονομία.

Σήμερα ο Αρχηγός της Ν.Δ. μοιράζει νέες υποσχέσεις.

Υπόσχεται ότι θα αυξήσει τις συντάξεις των Αγροτών, δεν μας εξηγεί 
όμως γιατί το 1990 αθέτησαν την υπόσχεσή τους.

Η Ν.Δ. υπόσχεται ότι θα καταργήσει τον ειδικό φόρο κατανάλωσης στα 

καύσιμα αποσιωπώντας το γεγονός ότι την περίοδο '90 - '93 

τριπλάσιασαν την τιμή του πετρελαίου.

Η Ν.Δ. υπόσχεται ότι θα μειώσει το Φ.Π.Α. στο 8% όταν ο κ. Έβερτ 

γνωρίζει ότι αυτό αποτελεί κοινοτική δέσμευση στην οποία και ο ίδιος 

είχε συμφωνήσει.

Η Ν.Δ. υπόσχεται μέτρα αποσπασματικά. Πρέπει όμως να γνωρίζει ότι 
έτσι δεν μπορεί να κρύψει ούτε την έλλειψη αγροτικού προγράμματος 

ούτε την αντιαγροτική πολιτική του παρελθόντος.
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Η Ν.Δ. αποτέλεσε για τους αγρότες του τόπου μας εφιαλτικό
παρελθόν. Σε διάστημα μικρότερο της τετραετίας:

• Συρρίκνωσε το πραγματικό αγροτικό εισόδημα με ρυθμούς 

εντυπωσιακούς. Μόνο το 1990 η μείωση έφθασε στο 21,2%, το 1992 
στο 20,2% ενώ το 1993 στο 5,6%, όταν το 1988 η αύξηση του 

πραγματικού εισοδήματος έφθασε στα επίπεδα του +12,7% και το 
1989 τα επίπεδα του+7,7%.

• Μείωσε τις πραγματικές τιμές παραγωγού κατά 12,7% το 1990, κατά 

12,3% το 1992 και κατά 8% το 1993. Στην περίοδο 1985-89 οι τιμές 
αυτές αυξήθηκαν όσο και ο πληθωρισμός.

• Αύξησε κατακόρυφα το κόστος παραγωγής με την πολιτική 

ενθάρρυνσης αδικαιολόγητων αυξήσεων στις αναγκαίες δαπάνες 

παραγωγής. Το 1990 η αύξηση έφθασε στο 18,9%, το 1991 στο 
24,6%, και το 192 στο 14,4%

Σε διάστημα μικρότερο των 4 ετών:

• Τριπλάσιασε τις τιμές βασικών λιπασμάτων.

• Πενταπλασίασε τις τιμές βασικών φυτοφαρμάκων.

• Αύξησε κατά 150% τις τιμές γεωργικών μηχανημάτων και 

ανταλλακτικών.

• Διπλάσιασε τις τιμές ζωοτροφών και των σπόρων. Τετραπλάσιασε 
την τιμή του πετρελαίου για αγροτική χρήση απο 37,9 (1987-89) σε 

136 δρχ.
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• Αύξησε κατακόρυφα τα επιτόκια και επιβάρυνε συνολικά με 450 δις. 
δρχ. τους αγρότες. Ενώ κατά την περίοδο 1982-1988 η αύξηση των 

επιτοκίων δεν ξεπέρασε τις 4 μονάδες, σε μιά μόνο χρονιά, το 1990, 

τα επιτόκια αυξήθηκαν κατά 7 μονάδες για τους αγρότες και κατά 8 
μονάδες για τις ΑΣΟ παρά τις προγραμματικές δεσμεύσεις της Ν.Δ 
για μείωση των επιτοκίων.

• Συρρίκνωσε, εξαθλίωσε, διέσυρε και κατασυκοφάντησε τις ΑΣΟ, με 

στόχο την αποδιοργάνωση των μηχανισμών στήριξης του Αγροτικού 

προϊόντος και του εισοδήματος και την κυριαρχία των κερδοσκόπων 
της αγοράς.

• Αποδιοργάνωσε το κοινωνικό κράτος, κατεδάφισε τις κοινωνικές 

κατακτήσεις των αγροτών της περιόδου 1981-89 κατάργησε 

συντάξεις αγροτών της Εθνικής Αντίστασης και περιέκοψε 

συντάξεις αναπηρίας και κοινωνικών παροχών. Ναρκοθέτησε τα 
Κέντρα Υγείας και κατάργησε τη δωρεάν φαρμακευτική και 
νοσοκομειακή περίθαλψη. Διέσυρε τους δικαιούχους της πρόωρης 
συνταξιοδότησης.

Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. με τα μέτρα και τις αποφάσεις που πήρε το διάστημα ‘90 - 

‘93 πέτυχε όχι μόνο να θέσει τέρμα στην καταστροφική για τον Αγρότη 

πολιτική της Ν.Δ., αλλά και να δημιουργήσει προϋποθέσεις ανάκαμψης 

του Αγροτικού τομέα. Το ΠΑ.ΣΟ.Κ. στην τριετία 1993-96 απάντησε με 

πράξεις κι όχι με κούφια λόγια. Με έργα και όχι με ανέξοδες υποσχέσεις. 

Μέσα σε δύσκολες συνθήκες με υψηλά επίπεδα πληθωρισμού, ανεργίας 

και δημοσιονομικών ελλειμμάτων το ΠΑ.ΣΟ.Κ. :

• Αύξησε την Αγροτική σύνταξη κατά 10.000 δρχ., από 15.000 σε 

25.000 δρχ.
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Μείωσε την τιμή των καυσίμων κατά 30%.

• Μείωσε και εξακολουθεί να μειώνει τα επιτόκια. Έτσι τα σημερινά 

επιτόκια έχουν μειωθεί από 30% επί ΝΔ σε 18,5%

• Ρύθμισε τα αγροτικά χρέη σε χιλιάδες αγρότες.

• Εξυγίανε τις Συνεταιριστικές Οργανώσεις με την καταβολή 500 δις 

από το Δημόσιο.

• Καθιέρωσε τα επιδοτούμενα στεγαστικά δάνεια με επιδότηση 
επιτοκίου μέχρι 12,5 %.

• Ίδρυσε νέες Βιομηχανίες στην Ελληνική ύπαιθρο.

• Ενίσχυσε τους νέους αγρότες.

• Αύξησε το εισόδημα των Αγροτών σε 17,2 % τα δύο χρόνια 1994 και 

1995

• Καθιέρωσε την απ’ ευθείας μεταβίβαση των επιδοτήσεων στους 

παραγωγούς. Το μέτρο υλοποιήθηκε ήδη με απόλυτη επιτυχία στον 

καπνό.

Το έργο μας αυτό αποτελεί την καθοριστική απάντηση στην

υποσχεσιολογία και τη δημαγωγία της Ν.Δ.

Οι Έλληνες γνωρίζουν ποιος πραγματικά ενδιαφέρεται για τους Αγρότες.

Για το ΠΑ.ΣΟ.Κ. η διατήρηση του Αγροτικού τομέα αποτελεί απαράβατο

όρο Εθνικής, κοινωνικής και πολιτιστικής επιβίωσης της χώρας μας.
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Πιστεύουμε στην ανάπτυξη της Υπαίθρου και των παραμεθορίων 
περιοχών.

Πιστεύουμε στην αποκέντρωση και την περιφερειακή ανάπτυξη.

Πιστεύουμε ότι ο Αγροτικός τομέας και οι Αγρότες αποτελούν την 
ραχοκοκκαλιά του Έθνους μας.

Είναι οι θεματοφύλακες των παραδόσεων της φυλής μας.

Είναι Εθνική ανάγκη να παραμείνει η ύπαιθρος ζωντανή.

Είναι ανάγκη ο Αγροτικός τομέας να υποστηριχτεί με πλέγμα μέτρων. 
Μέτρα που αφορούν τις υποδομές, την μεταποίηση των αγροτικών 

προϊόντων την εμπορία την εκπαίδευση, την ποιότητα ζωής στην 

ύπαιθρο.

Αυτή είναι η βασική μας διαφορά από την Ν.Δ.

Για μας ο Αγροτικός τομέας αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της 

οικονομικής, κοινωνικής και πολιτισμικής μας ζωής.

Η αγροτική πολιτική της Ν.Δ. αποδείχτηκε νάρκη στα θεμέλια της 
Ελληνικής Γεωργίας. Οι έλληνες αγρότες θυμούνται, και συγκρίνουν. 

Κανείς δεν μπορεί να ξεχάσει την πρωτοφανή άνθηση που γνώρισε η 

ελληνική ύπαιθρος στα χρόνια του ΠΑ.ΣΟ.Κ. Θα την συνεχίσουμε γιατί, 

χωρίς γερή αγροτική οικονομία, χωρίς αισιόδοξους και περήφανους 

αγρότες η ΙΧΣΥΡΗ ΕΛΛΑΔΑ που οραματίζεται το ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν μπορεί 

να υπάρξει.
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Ε. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

Οι δυνατότητες και προοπτικές ανάπτυξης της Θεσσαλίας είναι μεγάλες 

σε όλους τους τομείς. Στον αγροτικό τομέα όμως καμία άλλη περιφέρεια 

της χώρας δεν έχει τις δυνατότητες της Θεσσαλίας.

Οι βασικές στρατηγικές επιλογές του Προγράμματος μας για την 
αγροτική παραγωγή είναι η προσαρμογή στις ανάγκες της διεθνούς 

αγοράς, η ενίσχυση της παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας των 
αγροτικών προϊόντων με την προώθηση των αρδεύσεων, την καλύτερη 
διαχείριση των υδατικών πόρων, την αναδιάρθρωση των καλλιεργειών, 

την πραγματοποίηση επενδύσεων τυποποίησης και συσκευασίας των 

προϊόντων και μέτρα για την μείωση του κόστους παραγωγής.

Παράλληλα θα προωθηθούν και δράσεις σε άλλες συνιστώσες της 

αγροτικής παραγωγής όπως έρευνα, πληροφόρηση, κατάρτιση, 

αγροτικός εξηλεκτρισμός, οργάνωση της εμπορίας, αύξηση του 
μεγέθους των αγροτικών εκμεταλλεύσεων κλπ.

Το πρόγραμμά μας για την ενίσχυση της άρδευσης της Θεσσαλίας 

έχει προϋπολογισμό 111 δισ.δρχ. Κορυφαίο είναι το έργο του Αχελώου 

δαπάνης 65 δις. δρχ. Μετά από δικαιολογημένες ή και αδικαιολόγητες 
καθυστερήσεις, μπορώ σήμερα να σας πω θετικά ότι το έργο ξεκινάει 

και ότι έχουμε τα χρήματα για να το φτιάξουμε. Για το φράγμα της Συκιάς 

έχει υπογράφει η σύμβαση ανάθεσης και μέσα τις μέρες θα ανατεθεί και 

η σήραγγα εκτροπής. Το πρόγραμμά μας προβλέπει έναν συνδυασμό 

μικρών και μεγάλων φραγμάτων, ταμιευτήρων, λιμνοδεξαμενών και 

δικτύων διανομής. Από αυτά κατασκευάζονται ήδη έργα 

προϋπολογισμού 9,8 δισ.δρχ. και άλλα θα δημοπρατηθούν σύντομα, 

ενδεικτικά αναφέρω την διώρυγα από το φράγμα του Σμόκοβου και τα 

δίκτυα διανομής, το αρδευτικό της Ράξας στο νομό Τρικάλων, τα
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αρδευτικά Μοσχάτου-Ξυνονερίου και Αργυρίου στο νομό Καρδίτσας, το 

φράγμα Αγιονερίου και το αρδευτικό Λιβαδιού στο νομό Λάρισας. Υπό 

μελέτη βρίσκονται ακόμη το μεγάλο έργο του Ταμιευτήρα της Κάρλας και 
το φράγμα Παναγιώτικου στην Μαγνησία, έργα για τα οποία έχουμε 

εξασφαλίσει την χρηματοδότηση.

Εξίσου σημαντική προτεραιότητα του προγράμματος μας αποτελεί η 

ηλεκτροδότηση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων. Παρά την μείωση 

που κάναμε στη τιμή των αγροτικών καυσίμων η χρήση καυσίμων για 

άντληση επιβαρύνει σημαντικά το κόστος της γεωργικής παραγωγής. 

Για την αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος διαθέσαμε πρόσθετους 

πόρους έτσι ώστε να επιταχυνθεί η επέκταση του δικτύου της ΔΕΗ στην 

ύπαιθρο. Ενδεικτικά αναφέρω ότι με τους ρυθμούς που προχωρούν τα 
έργα στο νομό της Λάρισας θα μπορέσουμε μέχρι το 1998 να 
καλύψουμε όλες τις αιτήσεις που εκκρεμούν.

Για το πρόβλημα των χαμηλών τιμών του γάλακτος που έχει πλήξει τις 

κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, έχουμε προβεί σε μία σειρά από 
ενέργειες που θα βελτιώσουν άμεσα την κατάσταση. Κατ’ αρχή πήραμε 

αυστηρά μέτρα για τον έλεγχο στις εισαγωγές τυριών από τρίτες χώρες. 

Αντιμετωπίσαμε την νοθεία με αυστηρότερους ελέγχους στην ποιότητα 

των τυριών από αιγοπρόβειο γάλα. Δραστηριοποιούμε στο νομό 

Λάρισας και σε οκτώ άλλους κτηνοτροφικούς νομούς της χώρας τα 

εργαστήρια ποιότητας γάλακτος. Εφαρμόζουμε ένα πρόγραμμα 
τεχνολογικής αναβάθμισης τυροκομείων συνολικού προϋπολογισμού 7 

δισ. δρχ. Για την απορρόφηση των αποθεμάτων της φέτας αυξάνουμε 

την κατανάλωση από τον στρατό. Τα μέτρα αυτά βοηθούν στην 

διαφαινόμενη ανάκαμψη της αγοράς γάλακτος. Οι τιμές της νέας 

γαλακτοκομικής περιόδου θα είναι σημαντικά καλύτερες από τις 

περσινές.
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Για το βαμβάκι,

Έρχομαι τώρα σε ένα σημαντικό πρόβλημα που αντιμετωπίζουν 
σήμερα οι έλληνες παραγωγοί βαμβακιού. Το πρόβλημα αυτό αφορά 

120,000 αγροτικές οικογένειες, που ασχολούνται με την 

βαμβακοκαλλιέργεια.

Εμείς πιστεύουμε ότι δεν θα υπάρξει η υπερπαραγωγή που εκτιμούν 
ορισμένοι και δεν θα αφήσουμε τις τιμές να ξεκινήσουν από πολύ 
χαμηλά. Αν γίνει αυτό το εισόδημα των αγροτών θα μειωθεί δραστικά και 

χωρίς κανένα λόγο.

Απόφασή μας είναι οι προκαταβολές να χορηγηθούν με βάση την 

περυσινή τιμή των 220 δρχ. το κιλό. Αυτό σημαίνει ότι στο επίπεδο 

όπου ανοίγουν οι εφετεινές τιμές, το Υπουργείο Γεωργίας θα 

συνεισφέρει όσο απαιτείται για να διατηρηθούν οι ελάχιστες περυσινές 
τιμές. Θα εξασφαλίσουμε επίσης την αγορά της συνολικής ποσότητας 

του βαμβακιού προστατεύοντας τον αγρότη απέναντι στον κίνδυνο 
απώλειας εισοδήματος. Η προκαταβολή αυτή θα εξοφληθεί το 1997 
ταυτόχρονα με την αποπληρωμή των κοινοτικών επιδοτήσεων και μετά 

την οριστικοποίηση της τιμής του βαμβακιού.

Θέλω εδώ να υπενθυμίσω, ότι έχουμε ήδη δεσμευτεί για την δημιουργία 

ενός νέου Οργανισμού Πληρωμών που θα διαχειρίζεται και θα 

καταβάλει τις επιδοτήσεις απευθείας στους αγρότες. Ο Οργανισμός 

αυτός μπορεί να αντιμετωπίζει τέτοια προβλήματα στο μέλλον και να 

μην αφήνει το εισόδημα του αγρότη να κυμαίνεται ανάλογα με τις 

εκτιμήσεις που γίνονται χωρίς τεκμηρίωση και χωρίς μέριμνα για τις 

επιπτώσεις που προκαλούν.
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Όσον αφορά τους παραγωγούς που επλήγησαν πρόσφατα από 

θεομηνίες (από το χαλάζι και από την ανεμοθύελα της Παρασκευής 

13/9) θα φροντίσουμε για την γρήγορη και αντικειμενική εκτίμηση των 
ζημιών και την καταβολή αποζημιώσεων από τον ΕΛΓΑ. Γνωρίζουμε την 

δύσκολη κατάσταση στην οποία βρίσκονται οι παραγωγοί και πέρα από 

τις αποζημιώσεις, θα δούμε ευνοϊκά τα αιτήματά τους.
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